

"清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。"在仲春与暮春之交,花木葳蕤,山川相缪,人们不顾天气是晴光普照,还是风雨交加,都不约而同地踏上寻根之旅,抒发缅怀先人之思。 清明节,这个古老的节日已有2500多年的历史,具有极为丰富的文化内涵,它蕴含着中华民族慎终追远、继志述事的道德情怀。记忆从未尘封,饮水思源,祭奠如在,只需 要一声轻轻呼唤,一切便鲜活地涌动在每一个人的脑海里。

致 敬 圣 贤

致

敬

赱

ナ

致

敬

文

英

参天巨木。

陕西延安黄帝陵,每年清明节都将在这里举行公祭 大典,来自海内外的华夏儿女,汇聚在此,祭祀中华民族 的人文初祖。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

孕育服章之美,称以华,制定礼仪之大,谓以夏,先 贤托举着中华儿女绵延生息。

黄帝是中华文明的第一座基石,他统一天下、奠定中 华,肇造文明、惜物爱民。在神话传说中,黄帝是许多事 物的发明者,他推算历法,制造舟车,教导百姓播种五谷, 兴文字,作干支,制乐器,创医学等,成就了干古的功业。 在后人眼中,黄帝是令人高山仰止的存在,他的血脉流淌 在中华儿女的身体里,他已化作中华民族的共同之根。

等几道弯,到了周公这里,又是一处新的风景。正因为 周公制礼作乐,形成各种典章制度和思想道德规范,才 有了中国人骨子里"敬天尊祖""尚贤保民"的基因,塑造 了中华民族独特的精神气质和心态结构,这也成为了中 华传统文化的活水源头。

"郁郁乎文哉!吾从周。"500多年后的孔子仍念兹 在兹,在那个礼崩乐坏、互相征伐的乱世,孔子周游列 国,受尽困苦而不改其志,坚持践行自己所追求的"仁" "礼"理想,并修订六经,授学三千,集古圣贤思想之大 成,创儒家一派,终像无处不在的空气,渗透到后世中国

中华文明的河流在历史中继续穿行,经过了尧舜禹 人的生活和文化中,这种认同感生长出强烈的民族向心 力,让我们凝聚团结、薪火相传。

《论语》中说:"慎终追远,民德归厚矣。"清明祭奠圣 贤,我们肃穆虔诚,感恩他们用经世救国的智慧光芒,点 亮了中国思想的天空。在老子的"上善若水,水善利万物 子"翼若垂天之云, 抟扶摇羊角而上者九万里"中, 我们品 味到了顺应天地万物变化的瑰丽想象;在管子的"仓廪实 而知礼节,衣食足而知荣辱"中,我们认识到了富国安民、 崇德向善的治理境界。他们是我们的来处,正注目着我

而不争"中,我们体味到了中华文化的圆融与博大;在庄 们走得更远,这就是圣贤的力量,思想的力量。 所着的衣袍里,人们发现了他的手书:"孔曰成仁,孟曰 取义。惟其义尽,所以仁至。读圣贤书,所学何事?而 今而后,庶几无愧。"落款为宋丞相文天祥绝笔。这份平

行天。' 祭奠志士容易让人潸然泪下,因为英雄总有相同的 特质,他们对这片土地爱的炽热,那一腔血不因顺逆、生 死而变更,且千秋以来,一脉相承。"不惜唯我身先死,后 继频频慰九泉。"读一读革命烈士邓恩铭的绝笔诗,难道 不与爱国诗人陆游的临终诗"王师北定中原日,家祭无 忘告乃翁"惊人相似吗? 抗日将军杨靖宇曾说:"国既不

静情绪下面,是道义的强大。文天祥也曾记述颜真卿的

就义过程,最后一句是:"公死于今六百年,忠精赫赫雷



山东嘉祥武氏祠汉代画像石中的轩辕黄帝形象。

"志士不忘在沟壑,勇士不忘丧其元。"志士者,重义 的,不是自己"如关羽坐帐,气势逼人"的书法,而是那颗 而忘利,舍生而求仁也。爱国主义是中华民族精神的核 心,唯有一心报国为民者,才能称之为民族魂。

公元前100年,苏武毛遂自荐,怀着"备之以兵,出 之以礼"的态度出使匈奴,没想到,此行一去便被扣押流 放19年,"云边雁断胡天月,陇上羊归塞草烟。"在北海 极荒之地,苏武渴饮冰雪,饥吞野果,唯一与他作伴的, 为大唐太师,所记得的只有诸侯朝拜的礼仪。"叛贼架起 便是那根代表汉朝的使节。壮年奉使皓首归,苏武的不 屈,源于对国家的信仰,自己背后的大汉既是他要守卫 的地方,也是给他尊严与慰藉的故乡。

笔端,化作了这"天下第二行书"。其实,颜真卿最看重

"民亦劳止,汔可小康。惠此中国,以绥四方。"在 我国第一部诗歌总集《诗经》中,满是中华民族追求美

杜甫总以一位清癯老者的形象让国人怀想,他为民

好生活的朴素愿望和社会理想。中华优秀传统文化是

培植文化自信的沃土,而那些文英们就是绿荫如盖的

疾呼的声音世代久久回荡,不仅有着"穷年忧黎元,叹息

肠内热""安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜"的忘

我自白,对于贫苦旧邻的弱小无助,他犹发出"堂前扑枣

任西邻,无食无儿一妇人"的同情救济,这种悲天悯人和

民胞物与的情愫,是民族气质中最柔软的存在。还有那

从未冷却的忠烈丹心。颜真卿在70多岁高龄时,仍为 国出使平叛,迎着刀斧,他面不改色,对于劝降,他痛骂 不已。敌人拿着宰相高位相诱,颜真卿斥叱道:"颜常山 乃我兄长,他骂贼而死,吾也自当守吾节,死而后已。"当 叛贼向其请教称帝建国的礼仪时,颜真卿慨然道:"我身 火堆相胁迫,颜真卿二话不说,随即挺身赴火,此等凛然 正气让贼人自惭形秽,只得将颜真卿缢杀。 "忠贞已向生前定,老节须从死后休。"这是文天祥

"父陷子死,巢倾卵覆。"这是颜真卿在《祭侄文稿》 赞颂苏武的诗,同时,他冷冷一问,那些出卖国家的人识 中写下的句子,其惨痛之情溢于言表。他的兄侄在安史 得苏公的义胆吗?在被俘的日子里,他屡拒招降,吐出 之乱中,挺身而出,取义成仁。颜真卿将悲愤之情倾于 "人生自古谁无死,留取丹心照汗青"之句,死亡面前,他 国,家何能存?"这句诘问又岂不与西汉骠骑将军霍去病 从容不迫,对吏卒道:"吾事已毕,心无怍矣。"在他遗体 的"匈奴未灭,无以家为"如出一辙?

> 下,不尽长江滚滚来"辽阔沉思,让后人见识到什么叫作 笼盖宇宙的气魄。

> 苏轼常以一副乐呵呵的样子示人,给我们传递了旷 达与乐观的人生态度。若无苏东坡,就必然少了"此心 安处是吾乡""人间有味是清欢""一蓑烟雨任平生"等多 重人生境界,也必然少了西湖"淡妆浓抹总相宜"之妙, 庐山"横看成岭侧成峰"之趣,以及"沧海一粟""胸有成 竹""明日黄花"等耳熟能详的成语。幸好,我们民族的 文学史上,苏东坡未曾缺席。

"野棠花落,又匆匆过了,清明时节。"写下这首词 久魅力和时代风采,则是我们义不容辞的责任。

"锦江春色来天地,玉垒浮云变古今"与"无边落木萧萧 的,乃是被誉为"词中之龙"的辛弃疾,该词结处,他叹 道:"也应惊问:近来多少华发?"中华文化之美,在于一 种平衡,既有婉约,便有豪放,辛弃疾以剑作词,将纸上 典故与胸中意蕴编织出多少奇逸之作,从"东风夜放花 千树"到"却道天凉好个秋",从"男儿到死心如铁"到"气 吞万里如虎",辛弃疾把绮丽沉郁悲壮雄浑等复杂情绪 混合起来,且都表达得淋漓尽致,为我们民族的文脉注 入了一股英雄之气。

赤县神州钟灵毓秀、人文荟萃,5000多年的深厚积 累是我们最引以为豪的软实力。让中华文化展现出永

颜真卿像,颜真卿既是唐代大书法家,更 以刚正不阿名垂后世。

一个民族除了精神世界,其身体健康也至关重要,

愈,栽杏五株即可,轻症者,栽杏一株,如此数年过去,竟 得十万余株,终郁然成林。因有这个故事,人们便用"杏 的高明医术和高尚医德。

雨无阳,"远穷僻壤之产,险探麓之华"。高山、大泽、深 三国时期,有位医生名叫董奉,与当时的张仲景、华谷、盆地,处处都留下了他坚毅的脚印。为弄清曼陀罗花 试,才能这样精准无误。《本草纲目》这部皇皇巨著,共计 们将永远被我们铭记。

明朝的李时珍出身医学世家, 他立志撰写《本草纲 52卷, 收载药物1892种, 附药图1160幅, 附医方11096 "神农氏尝百草,始有医药",在中国传统文化中,医乃仁 目》,辞去了太医职务,穿上草鞋,背起药筐,远途跋涉,风 个,用时27年始著成,李时珍用他的知识与努力,为后人 也为祖国医学留下了一份珍贵遗产

"天地英雄气,千秋尚凛然。"清明祭英烈,传承才是 佗齐名。他为人治病,不取钱物,只要求若使重病者治 的麻醉作用,他不惜亲身试药,"八月采此花,七月采火麻 最好的纪念。新冠肺炎疫情袭来,无数医疗人员奉献了 子花,阴干,等分为末,热酒调服三钱,少顷昏昏如醉",证 "最美的逆行",他们是与疫魔、与死神搏斗的英雄。在 实了曼陀罗花须与火麻子花同用方能具有麻醉效果,而 战斗过程中,有多位医务人员献出了自己的生命,清明 林"称颂医生,用"杏林春暖""誉满杏林"等来赞扬医生 合药的方法与服药的剂量,李时珍不知经过了多少次尝 时节,我们深切哀悼。中华民族是崇敬英贤的民族,他

## 致 敬 医 奢

清

心

明

## 清明看山河 心香作然诺

●王立彬

中国人历来讲究慎终追远,清明节之于我们的意义,在于表达对先辈 的缅怀与感恩,保持对传统的敬畏与尊重,从而找到自己心灵的故乡。人 们在祭奠自己祖先和亲人的同时,也会表达对革命先烈的缅怀,对英模人 物的崇敬,在追思感念中同时思考生命的意义。

一个民族前进的航道,绝非笔直顺畅、风平浪静,而是充满艰难曲折、 暗礁险滩。英烈们总是在最需要的时刻挺身而出、英勇奋斗、不怕牺牲。 革命战争年代,甘洒热血写春秋的杨靖宇、赵一曼、董存瑞;和平建设时 期,播撒绿荫为人民的焦裕禄、谷文昌、杨善洲;改革开放时期,拼尽全力 为强国的黄大年、李保国、罗阳;在抗击新冠肺炎疫情的特殊战场上,以生 命挽救生命、不幸殉职的白衣战士……呈现在我们面前的是一个个伟大 的灵魂、一座座闪亮的灯塔。正如鲁迅先生所说,"这就是中国的脊梁"。

"我经常恍惚,我的脚下埋葬着曾经鲜活的生命,我就踩在他们的身 体上,我们的幸福和我们的生命来自于他们勇敢的牺牲。"想起千千万万 为国捐躯的革命先烈、英模人物,我们的心中便充满难以抑制的感动。这 不仅因为他们用青春和生命为我们铺就了一条通往理想境界的道路,而 且因为他们用精神和意志托起了一个民族不屈的脊梁。那融入历史长 河、融入伟大事业之中的精神血脉和红色基因,成为一个民族的集体记 忆,成为我们共有的精神瑰宝,引领我们坚定而从容地走向未来。

"清气澄余滓,杳然天界高。"榜样就是这阵阵"清气"在对先烈的缅怀 中,擦亮了心中的镜子,我们就能更深切地感悟到革命先烈前赴后继、英 勇牺牲究竟是为了什么? 我们出发的原点在哪里,我们究竟要到哪里 去?从而激励我们认真思考人生的意义,澄清心灵的"尘埃",生发前行的 力量,努力走向高远之境。从伟大的精神中,感受到核心价值的凝聚力、 传统美德的吸引力以及高尚人格的感染力。

清明的意义,不只是在于对先烈的缅怀,也不只是仅仅感受先烈的崇 高,更在于继承先烈的遗志、续写未竟的事业。周恩来总理曾深情地说 过:"一想到我们死去的那些烈士,我们亲密的战友们,就有使不完的劲, 要加倍地努力工作,全心全意地为人民服务。'

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。为此,我们当以革 命先烈"堪嗟大地多荆棘,愿借犁锄一扫空"的凌云壮志、"救国安有息肩 日,革命方为绝顶人"的英雄品格、"裹尸马革英雄事,纵死终令汗竹香"的 战斗豪情,坚持两手抓,奋力夺取新的伟大胜利。

清明断雪,谷雨断霜。清明时节,春回 大地,天清气明,草木萌动。二十四节气里, 隋唐宋明绵延而来的美丽山河。黄河之水 清明既是农事节气又是文化的节日,对自然 天上来、奔流到海不复回不能成为传说;长 万的英雄烈士前仆后继,鲜血染红了江河, 的亲近、对先人的缅怀融合在一起,体现了 我们中国人对天人合一、千年一脉的追求。

古今同此时,山水共清明。既是踏青 与山水林田湖是一个生命共同体,不仅在 踏青祭扫,要领悟绿水青山就是金山银山 他们以身相殉的国土。 地理空间意义上是这样,在历史时间意义 的道理,并决心身体力行,让天更蓝、山更 上更是如此。我们热爱的水,仍然是李白 青、水更绿。 咏过的长江与黄河;我们崇敬的山,还是杜 甫唱过的西岭和东岳。我和我的祖国一刻 先人,化身绿水青山与我们同在。

"慎终追远",本义是指缅怀追思先人。当 中国风光永驻。

我们有义务与责任守护好从先秦两汉 代中国人赋予其追念先烈的明确意蕴。为 了民族解放、国家独立、人民幸福,数以千 江之水天际流,要千秋万代奔腾下去。清 数不清的英烈没有留下子孙,没有留下坟 明前后,植树插柳,就是要认识并体验这绿 墓,甚至没有留下姓名。我们要以子孙之 水青山是我们从祖宗传承而来,不仅是当 名,把这样一个清明节祭献于他们。我们 季节,又是祭扫季节,清明时分我们走近自 代人的金山银山,还要完美无缺交付给生 是诗词之国、文明之邦,也是节气之国、英 然,体验青山隐隐、绿水悠悠的诗情画意, 生不息的炎黄子孙。像一代又一代先人一 雄之邦。青山处处埋忠骨,他们生前不需 感悟先人"托体同山阿"的物我一体。我们 样,我们都将化身赤县神州的绿水青山。 要金钱,死后不需要纸钱,但需要我们呵护

"这是美丽的祖国,是我生长的地方, 在这片辽阔的土地上,到处都有明媚的风 绿水青山子规啼,一寸山河一寸血。 光。"清明看山河,心香作然诺。这是先烈 我们由诗词歌赋咏唱千年的美丽国土,也 鲜血浇筑的国土,父祖汗水灌溉的家园,我 也不能分割,因为创造了灿烂中华文明的 是由亿万血肉之躯铸就的。清明节讲究 们一定要还之以美丽、宁静、和谐,让美丽

